

如何在“点上开花”中完成“链上成景”?嘉定区与联影集团携手——

打造“联影小镇”产城融合示范区

近年来,生物医药、高端医疗装备已经成为国际和国内增长最快的产业之一,被称为“永不衰落的朝阳产业”。为此,嘉定区在推动产业发展过程中,注重发挥政府作为“链长”的行政引导作用,不断突出龙头企业、重点企业作为“链主”的市场主导力量,互补互促,共谋发展。

如何在“点上开花”中完成“链上成景”,从而彰显嘉定生物医药医疗产业更集聚、更高端、更先进的竞争优势?近日,嘉定区与联影集团共建“联影小镇”战略合作签约仪式举行,会上,嘉定工业区与联影集团签订共建“联影小镇”战略合作框架协议。根据协议,双方将依托嘉定新城新一轮发展建设,以打造高端医疗装备产业集群、推动产业高质量发展为目标,在产城融合赋能、技术创新供给、产业联盟构建、研发成果转化、产业结构升级等重点领域开展深入研究,加强上下游合作,促进全产业链协同创新发展,致力于共同打造“联影小镇”产城融合示范区。

李华成 文/摄



“联影小镇”将成为名副其实的“生产、生活、生态”三生融合的优质产业社区。图为“联影小镇”效果图。



图为联影医疗高端医疗影像设备产业化基金项目施工现场。

积蓄面向未来的创新动能

众所周知,联影集团发轫于嘉定创新突破的热土之上,成长于上海转型发展的浪潮之巅。经过十多年的努力,集团已经能够向全球用户提供覆盖预防、诊断、治疗、康复全流程的创新解决方案,打造全智能医疗健康生态。

目前,联影集团旗下共有7家子公司,近年来相继推出行业首款全身动态Total-body PET-CT、行业首款人体全身5.0T磁共振、魔方复合手术室等一批国内外领先产品和技术。

在集团董事长薛敏看来,一直以来,嘉定区作为上海产业升级、科技创新的重要区域,为高端医疗装备产业发展壮大,提供了丰厚土壤。“从几十人的团队发展为如今的上万人的集团公司,12年来,联影集团正是扎根在这片土地,迅速成长为行业领先的中国高端医疗装备企业。”薛敏说。

当下,联影集团的创新产品已入驻全国1000多家三甲医院,并进驻美国、日本、意大利、新西兰、波兰等60多个国家和地区。

“此次,我们携手嘉定工业区,将共同打造一个国际一流的高端医疗装备产业集群和产城融合示范区,为联影集团积蓄强大的、面向未来的创新动能。小镇将围绕联影全球总部、超级工厂,以及联影智元、联影微电子和联影中央研究院项目建设,持续汇聚产业集群,提升产业能级,构建起一个多方深度协同的产学研医融合创新生态,也为联影及相关企业人才创造自由创新、生活、成长的美丽家园。”薛敏介绍说。

构建“城、人、产”融合发展模式

“联影小镇”怎么建、建什么?据介绍,围绕打造“联影小镇”的计划,相关部门今年年初起就与企业开展了多轮磋商。其间,嘉定工业区积极对接企业需求,同时广泛吸纳企业发展愿景,在不断达成共识的过程中,开展深入规划。

作为联影集团唯一总部所在地,“联影小镇”总用地约9.5平方公里,空间上囊括了朱桥、娄塘两个老镇区及宝钱公路沿线的两侧区域,将通过“城、人、产”一体的产城融合发展模

式,释放相关产业用地,汇聚形成“两核四片,轴带驱动”的整体结构。同时,围绕联影研发创新核和宝钱公路TOD共享服务核,由东向西形成联影创新家园、链群产业社区、创新人才社区和联影未来产业拓展区4个板块。

嘉定工业区党委书记李超介绍,以联影为核心的联影创新家园一期已经建成使用,二期正在建设中,预计将于2025年落成。他们还将围绕宝钱公路打造产业服务带,驱动南北两个产业片区更新集聚,打造产城生活高度复合的城区。此外,围绕朱桥“城中村”改造形成创新人才社区,依托现有的蓝绿空间为园区各类人才提供高品质生活休憩体验。值得一提的是,

“联影小镇”也是联影未来发展的拓展区,将为联影及相关企业预留发展空间,吸引更多优秀企业和高端人才“落地生根”。

“规划方面,我们将广泛吸纳企业发展愿景,充分打开思路,增加产业服务平台,打造拥有超级服务功能的‘共享绿洲’。”李超表示,在定制化服务方面,将打造体现联影科创理念、面向未来科技人才培养的高品质学校,以高端影像技术为特色的产学研医一体化示范基地。进一步强化联影企业品牌元素,使其与嘉定历史文化风貌相融合,令“联影小镇”成为名副其实的“生产、生活、生态”三生融合的优质产业社区。

搭好“广纳贤才”新平台

“十四五”时期,“联影小镇”具体要做哪些事?据悉,在产业发展方面,联影集团的联影中央研究院等项目将于下半年启动,助力嘉定成为高端医疗装备产业集群与创新高地。嘉定工业区还将充分发挥联影集团的“链主”作用,加快布局一批生物医药相关的优质企业。目前,该区域已经入驻了艾普强、三友医疗、东方生物等优质企业。

公共服务方面也将进一步优化。嘉定工业区已将“联影小镇”规划面积内的一个产业园区,转型升级为上海高端医疗装备产业园,配置了具有检验检疫、代谢组学、植入器械设计、生物信息分析等16个生物医药板块公共技术服务平台。这将为“联影小镇”在生物医药产业技术服务领域提供有力支撑。

此外,为完善城市功能和基础设施,朱桥国际社区作为“联影小镇”的重点项目之一,已启动建设,将为小镇

提供高品质的居住环境和高能级的配套服务,让“近悦远来、安居乐业”成为小镇的一张亮丽名片;嘉唐公路目前正在规划调整,将建设双向四车道的景观大道,建成后将命名为“联影大道”。

“拥有‘城在水中坐,人在画中游’的‘联影小镇’在生态潜力方面值得期待。”相关负责人介绍,目前,横沥河文化水脉总体规划中的南段已建成,未来将结合“联影小镇”整体建设计划,谋划推进横沥河北段的建设,形成市民触手可及的“网红打卡点”,让“工业风”和“江南秀”更好地融合,让景观空间更加优美。

总的来说,“广纳贤才”的新平台已经搭好,敬候企业“拎包入住”“安营扎寨”。未来,嘉定区也将更好发挥“双链”驱动(链长+链主)和“双基”(基金+基地)联动作用,为加快推动嘉定生物医药产业高质量发展奠定良好的基础。